


L'heure solaire et l'heure de la montre





L'indication donnée par le cadran solaire n'est pas l'heure de la montre : c'est l'heure solaire vraie. 


Il faut apporter trois corrections à l'heure solaire  pour retrouver l'heure légale.


Première correction : la longitude du lieu.


                          C'est le méridien de Greenwich (longitude 0) qui sert de référence pour les heures légales (heure GMT = Greenwich Mean Times, c'est à dire temps moyen de Greenwich). Le mouvement apparent du soleil se faisant d'est en ouest, un cadran solaire situé à l'est sera en avance sur un cadran solaire situé plus à l'ouest. Il faut donc tenir compte de la longitude du cadran solaire.


     Un écart de longitude de 15° correspond à un décalage horaire de 1 h, donc un écart de longitude de 1° correspond à un décalage horaire de 60 min : 15 = 4 min. Pour un lieu ayant une longitude Est, l'heure solaire est en avance par rapport à l'heure légale, il faudra donc retrancher ce décalage de longitude L. Pour un lieu ayant une longitude Ouest, il faudra ajouter ce décalage.


Deuxième correction : l'équation du temps.


A cause des irrégularités de rotation de la Terre sur elle-même et autour du soleil, le soleil ne passe pas toujours exactement à la même heure en un lieu précis. Le soleil ne passe pas au méridien exactement tous les 86400 s = 24 h. En fait, on distingue le jour solaire vrai (qui varie un peu tous les jours) du jour solaire moyen qui lui est égal à 86400 s.


Ces variations quotidiennes conduisent à une différence entre l'heure solaire vraie et l'heure légale corrigée du décalage de longitude. Cette différence, appelée équation du temps, reprend la même valeur chaque année et n'excède pas 16 minutes.


 Les 8 dessinés sur certains cadrans (méridienne ou analemme) représentent en fait les variations de l'équation du temps. Pour tenir compte de cette correction du temps C utiliser une courbe de correction disponible dans


tous les ouvrages d'astronomie





                                                     �


Troisième correction : heure d'hiver ou heure d'été


En France, l'heure légale est en avance sur l'heure solaire moyenne de Greenwwich de 1 heure en "hiver" et de 2 heures en "été"(décalage horaire légal D)





La formule donnant l'heure légale en un lieu donné est donc





HL = HS + L + C + D








avec HL heure légale de la montre; HS heure solaire  lue sur le cadran; L décalage de longitude; C correction


du temps, D décalage horaire légal.


_____________________________________________________________________________________


Exemples à Auxerre ( 47°48' latitude N et 3° 34' longitude Est)





Correction de longitude : 3°34' ~ 3,5 ° doc C = 3,5 x 4 min = 14 min.


                                        Longitude Est, il faut donc retrancher 14 min à l'heure solaire vraie


                             Le 7 décembre                                                                     Le 17 juillet


HS                            10 h 30 min                                                                       10 h 30 min


L                                   - 14  min                                                                             - 14 min


C                                   -  9 min                                                                                + 6 min


D                            + 1 h                                                                                   + 2 h


                       ---------------------------                                                           ------------------------


HL                            11 h  07 min                                                                       12 h 22 min


